

Дальневосточная дирекция здравоохранения структурное
подразделение Центральной дирекции здравоохранения филиала
открытого акционерного общества «Российские железные дороги»

Негосударственное учреждение здравоохранения
«Дорожная клиническая больница на станции Хабаровск-1
открытого акционерного общества «Российские железные дороги»

**ПЯТЫЙ ФАКУЛЬТЕТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ
(Г. ХАБАРОВСК) МОСКОВСКОЙ АКАДЕМИИ
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*СБОРНИК СТАТЕЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ*

*«Актуальные вопросы организации оказания медицинской
помощи и противодействия преступлениям в сфере здравоохранения»*

12 апреля 2017 г.



РЖД·МЕДИЦИНА

г. Хабаровск



СОДЕРЖАНИЕ

Быков. А. В <i>Проблемы оценки служебного подлога, совершаемого работниками учреждений здравоохранения.....</i>	1
Галкин. Д. В <i>Проблемы расследования дефектов оказания медицинской помощи, повлекших причинение смерти пациента (по материалам Дальневосточного федерального округа).....</i>	7
Гараев. Р. Ф <i>Следственная и судебная практика по делам о профессиональных правонарушениях медицинских работников.....</i>	12
Грачев. В. В <i>Понятие врачебной ошибки и способы закрепления доказательств на первоначальном этапе предварительного следствия.....</i>	16
Зотов. К. В <i>Статья 1 - Врачебные ошибки и дефекты оказания медицинской помощи (по материалам Тихоокеанского флота).....</i>	22
<i>Статья 2 - Коррупционные преступления в системе здравоохранения (по материалам Тихоокеанского флота).....</i>	30
Ким. Е. П <i>Уголовно-правовая оценка преступлений, связанных с проявлениями коррупции.....</i>	36
Ким. Е. П, Киселев. Е. А <i>Детерминанты коррупционных преступлений совершаемых в сфере здравоохранения.....</i>	47
Кравчук. О. В <i>Практика рассмотрения сообщений и расследования уголовных дел о ятрогенных преступлениях в Магаданской области.....</i>	52
Сержанов. К. С <i>Актуальные вопросы назначения экспертиз по делам о преступлениях в области здравоохранения (по материалам Амурской области).....</i>	61
Фомин. В. В <i>Следственная практика Дальневосточного следственного управления на транспорте Следственного комитета Российской Федерации по уголовным делам о профессиональных нарушениях медицинских работников, а также некоторые проблемные вопросы, возникающие в следственной практике по уголовным делам данной категории.....</i>	67
Фурсин. Л. В <i>Обзор следственной практики по расследованию фактов ненадлежащего оказания медицинской помощи (по материалам Сахалинской области).....</i>	73

Галкин Денис Викторович, заведующий кафедрой криминалистики пятого факультета повышения квалификации Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (г. Хабаровск), кандидат юридических наук.

Проблемы расследования дефектов оказания медицинской помощи, повлекших причинение смерти пациента (по материалам Дальневосточного федерального округа)

Дефекты оказания медицинской помощи, квалифицированные как преступления, охватываются следующими статьями Уголовного кодекса: статья 109 часть 2 – причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей, статья 118 часть 2 – причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей, статья 124 – неоказание помощи больному без уважительных причин лицом, обязанным ее оказывать в соответствии с законом или со специальным правилом, если это повлекло по неосторожности смерть больного либо вред его здоровью.

Большинство сообщений о возможных дефектах оказания медицинской помощи, после которых наступила смерть пациента, поступают в правоохранительные органы от родственников пациентов. При наличии достаточных оснований, органы предварительного следствия принимают решение о возбуждении уголовного дела, так как всесторонне исследовать все обстоятельства происшествия в рамках доследственной проверки не всегда представляется возможным. Поэтому уголовные дела о преступлениях данной категории возбуждаются, как правило, не в отношении конкретного лица, а по факту наступления смерти пациента.

Для следователей рассмотрение заявлений и сообщений о ненадлежащем оказании сотрудниками медицинских учреждений неотложной помощи и медицинских услуг, а также расследование таких фактов в рамках возбужденного уголовного дела, представляет особую сложность и трудоемкость. Следователь сталкивается с проблемами как уголовно-правового, так и криминалистического характера. Рассмотрим некоторые из них.

Объективно установить причину смерти или вреда здоровью пациента, а также все иные обстоятельства произошедшего, зачастую не представляется возможным вследствие истечения сроков давности совершенного преступления. Деяния, предусмотренные частью 2 статьи 109, частью 2 статьи